

学习习近平新时代中国特色社会主义思想 关于以人民为中心发展理念的一点认识体会

□陆佰君

坚持以人民为中心的发展理念,是习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义,见诸并贯穿于治国理政的全过程。以人民为中心,其基本内涵就是坚持人民至上,根本取向是坚持发展为了人民,核心思想是坚持发展依靠人民,根本目的是坚持发展成果由人民共享。这既与我们党全心全意为人民服务的根本宗旨一脉相承,又赋予了崭新的时代内涵,是新时期中国共产党人的责任担当,是马克思主义在中国发展的最新成果,充分体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的鲜明人民立场。鉴于这种认识,我认为:

一是以人民为中心精确诠释了中国共产党的价值取向

不忘初心,方得始终。党的十八大以来,习近平总书记率领新一届中央政治局常委面对中外记者庄严地承诺:“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。”他指出:“中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。”又指出:“我们党自成立之日起,就把坚持人民利益高于一切鲜明地写在自己的旗帜上,把全心全意为人民服务作为根本宗旨,把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。”以人民为中心的发展思想,深深地植根于总书记的血脉中,融化在他的民本情怀中,践行于他的治国理政全部实践。从他走过的

每个脚步、每个驻足点,我们都能亲身体会并感受他深深的人民情怀。

二是以人民为中心是中国共产党奋斗的初心使命

习近平总书记指出:“以人民为中心的发展思想,不是一个抽象的、玄奥的概念,不能只停留在口头上,止步于思想环节,而要体现在经济社会发展各个环节。”“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”他提出,回应人民对于教育、就业、医疗、住房、环境保护等重大民生问题的期待,努力满足人民对美好生活的向往,实现“两个一百年”奋斗目标,从根本上回答了“为了谁”的问题。为完成全面实现小康社会既定任务,习近平总书记要求

并提出了“精准扶贫”和扶贫要与扶智扶志结合起来的工作方法,指出“小康不小康,关键看老乡”“实现全面小康,一个也不能落下”“没有实现贫困地区群众的脱贫,全面小康是不完整的”“幸福是奋斗出来的”。对于依靠人民创造伟业,总书记动情地说“老百姓是天,老百姓是地,忘记人民,脱离了人民,我们就会成为无源之水,无本之木,就会一事无成。”对于提高工作标准,总书记坚持走群众路线,坚持群众标准,深刻指出:“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。”

三是以人民为中心是习近平总书记治国理政身体力行的高度概括
绝处逢生,凭的是什么?革命胜

利,靠的是什么?继续前进,需要什么?习近平总书记强调了“人民是国之根基,是我们执政的最大底气”的真谛。因此,从插队延安(梁家河)到正定、福建、浙沪,再到中央,习近平总书记的每一步每一个脚印,用他实实在在的行动,生动诠释了共产党人“为人民服务,永做人民公仆”的庄严誓言。他以“我将无我,不负人民”凛然气概,始终把人民的冷暖、人民的利益、人民的意愿牢记在心里。他殚精竭虑,夙夜在公,带领全党和全国各族人民攻坚克难,砥砺前行,用一个又一个不争的事实、一张又一张漂亮的成绩单,标划出践行以人民为中心的发展思想的最有力的注脚。
(作者为区文旅局党委委员、副局长)

《习近平在正定》一书,是中央党校采编组通过对习近平总书记任河北省正定县委书记期间的同事、有关人士进行采访之后,将采访实录汇编而成。全书展现了总书记在正定任职期间的工作生活情况,其中深刻的诠释了共产党员的担当精神。

担当,是一种主动负责的工作态度。“近平同志把人民看得很重,人民也把他看得很重”,这是当时的新华社记者赵德润对习近平总书记任正定县委书记时的评价。正是因为有着强烈朴实的人民情感,年轻的习近平从北京来到了正定,跨上了自行车,开始了自己深入基层群众的执政生涯。当他得知正定县人民为了维持“高产县”的称号,将种的粮食大部分都上交了,不少群众还要到隔壁县买山药干吃的情况后,他将正定“高产县”称号改成了“高产穷县”,并冒着犯错误的风险向省领导提意见。经过上级领导调研,决定一下给正定县减掉了2800万斤粮食的上交数,让正定百姓解决了吃饭问题。他在推行农村改革中,结合实际,勇于推行“大包干”试点,结果一年就获得了成功,试点公社农业产值翻了一番半。这种担当,不为己、不唯上,只为民。

担当,更是工作能力的综合体现。习近平总书记在正定工作期间,就显示出了极强的学习能力、把握大局能力、阅读形势能力。他根据正定地理位置,结合国家发展的整体趋势,研究提出的“半城郊型”经济发展

路子,不仅奠定了正定经济起飞的基础,到了现在也还是正定发展的主要方向和路径。在得知中央电视台拍摄《红楼梦》要在正定搭建临时拍摄基地的时候,他又立足正定深厚的历史底蕴,结合正定旅游资源丰富的特色,决定建设永久性的荣国府和荣宁一条街,并亲自多方协调安排资金,建成了到现在都是正定名片的特色项目。这种担当,是深入调查研究的底气,是看清发展大局的眼力,是搭准时代脉搏的定力。

为民担当

□董觅觅

我们现在所处的时代,是中华民族伟大复兴的时代,也是国际架构重建、国内飞速发展的时代。在这样一个伟大的时代,共产党员的担当恰恰是中华民族高速前进的驱动力和向心力。总书记在正定的工作内涵,深刻告诉了我们担当不是一种口号,而是知行合一的表现。在具体的工作当中,要像总书记一样,要做到为民担当,实事求是、精准施策,不仅仅需要坚持践行为人民服务的宗旨,也还要提升个人的综合素质水平。

首先还是要不忘初心、牢记使命。中国共产党从群众中来,要到群众中去,我们工作的一切为了群

众。我们追求的应该是带领一方百姓安居乐业,而不是身外之物。相比总书记在正定工作的时期来说,现在各项工作的物质条件大为丰富,政治环境清明,反腐严抓不懈,正是大展拳脚的最佳时期。坚守内心,勇于突破,敢于担当,必将成为我们的一项基本政治素养。其次,为民用权也要用好权。共产党执政的权力是人民赋予的,执政用权必然是为民所用、为民谋利。现代社会复杂的结构关系、利益关联,都会对执政党每一次的政策决策产生非常大的影响。具体到党员领导干部来说,这也有道理,那也有说法,左右都难以取舍,如何决断、何去何从,就很容易出现无力感和挫败感。在大量纷杂信息以及不确定因素面前,一方面要不断加强学习,提升自身综合素质,锤炼提取关键信息的能力和水平。更重要的是要加强党的核心理论学习,顺应形势发展的潮流,增强把握大局的能力,这样才能在眼花缭乱的五岔路口当中,找到正确的道路。虽然这条路不会快,也不会平,但是确实是能给群众带来真真切切的利益和感受。

黄沙百战穿金甲,不破楼兰终不还。我们必将以总书记这样的担当精神为指引,为中华民族伟大复兴,为中国人民的繁荣富强而努力奋斗。

(作者为区卫健委党委委员、副主任)



时任正定县委书记的习近平临时在大街上摆桌子听取老百姓意见



时任正定县委书记的习近平同赵村群众交谈

激浊以凝心 扬清以聚魄

——读《习近平关于全面从严治党论述摘编》后感

□夏惠林

近期,全区宣传思想文化战线组织开展了“读原著、学原文、悟原理”主题读书活动,并分类给出了指导书目。根据书单,拿出《习近平关于全面从严治党论述摘编》再次认真学习,书中分10个专题,收录371段论述,通过学习又有了新的认识和感悟。

“君子安而不忘危,存而不忘亡,治而不忘乱,是以身安而国家可保也”。新形势下,我们党的自身建设面临一系列新情况、新问题、新挑战,落实党要管党、从严治党的任务比以往任何时候更为繁重和紧迫。履霜而坚冰至,面对形势的发展、事业的开拓、人民的期待,在面临“四大考验”、“四种危险”之时,都要求我们以改革创新精神,全面推进党的建设新的伟大工程。

从1921年中国共产党诞生以来,

我们党已经走过了98年的风雨历程,团结带领全国各族人民取得了革命、建设、改革一个又一个伟大的胜利,从根本上改变了中国人民和中华民族的前途和命运。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,科学把握当今世界和当代中国的发展大势,顺应实践要求和人民愿望,励精图治、勇于担当,开辟了中国特色社会主义事业新的篇章。这是艰难而伟大的,可以说是一个政党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力决定了实现中华民族伟大复兴的根基。着力解决好“起兴也勃焉,其亡也忽焉”的历史性课题,取决于我们党是否能管好党、是否能从严治好党。

这与今年由我牵头的“建设标准化规范化的过硬党支部”这一调研课题是不谋而合的,结合以提升

党支部组织力为重点,以“共”为核心,在组织架构上体现“联”,在工作机制上体现“合”,在工作平台上体现“整”,不断提高党支部建设质量,巩固提升党支部战斗堡垒作用。以全面从严治党为抓手,促使基层党组织体现先进性:一是党内政治生活制度落实效果更明显;二是对党员干部的管理教育更严格;三是理想信念和作风纪律的根基更牢固;四是使广大干部群众更凝聚;五是使“三个能力”更增强。

党的十八大以来,在全面从严治党实践中,把党的政治建设摆上了更突出的位置,十九大报告中也明确以提升组织力为重点,突出政治功能,对党的基层组织建设提出了具体要求。要发挥好政治功能,切实推进全面从严治党,首先要做好基层党支部

标准化建设,充分发挥党支部直接教育党员、管理党员、监督党员、凝聚群众和服务群众的职责,才能增强党的创造力、凝聚力和战斗力。一是要稳抓思想政治建设,在“谋实”上下功夫。持续深入学习贯彻党的十九大精神,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,做好党委中心组学习、各党支部组织生活会,进一步增强“四个意识”、坚定“两个维护”;二是要稳抓基层组织建设,在“固本”上花气力。围绕区委“六化同步、四指同评”要求,做实“二个指数”考评管理,促进“三会一课”有效落实,根据课题计划安排,逐项推进实施党支部标准化各项建设,深入开展主题党日,进一步增强基层党组织战斗力;三是要稳抓干部队伍建设,在“清源”上做文章。坚持从严管理,深

化干部监管“新常态”,坚持严管厚爱,加强关键岗位“重点管”。对照“政治过硬”,抓牢能力建设,对照“作风过硬”,抓牢内部管理,全面开展入党积极分子、党支部书记和党务干部培训班工作。

不忘初心,方得始终。激浊以凝心,扬清以聚魄,我们要时刻牢记“中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”的嘱托,始终做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒。

(作者为区市场监管局党委副书记、工会主席)

金山区宣传思想文化战线
“读原著、学原文、悟原理”主题读书活动